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Medaille n .

310 . 1605 . Graf Anton Günther . 218

A. Geharnischtes Brustbild in krausem Koller , darunter : Ao .

A. ta . 22 . Umschrift : Anton Gunth . Com . in Oldenb .

et Delmh .

R. Das bedeckte Wappen . Deo et patriae . Anno 1605 .

Ovale Medaille , wiegt 136 Loth . Hauschild Beitr , p . 277 .

Nr . 1731 .

311 . 1614 . Graf Anton Günther .

A. Anton Günther .

R. Deo et patriae 1614 .

Ovale Medaille . Gold 9 Ducaten schwer . Numoph . Claussen

p . 23 . Nr . 275 .

* 312 . 1639 . Sterbemünze auf die Gräfin Anna Sophia ,

Schwester des Grafen Anton Günther .

A. In deutschem Schilde das viertquadrirte Wappen ( und

melzwar im Felde 1. und 4. das Oldenburgisch - Delmen¬

horstische , im Felde 2. und 3. das Jeversche ) von Helm¬

decken umgeben , über dem Wappen drei offene gekrönte

Helme , aus der mittleren Krone steigen die zwei olden¬

burgischen Büffelhörner mit dem Kreuz , aus dem rechten

die drei Strausfedern , aus dem linken der Löwe . Um¬

inschrift : ANNA SOPHIA GE GR. Z . O. V. D FR . Z. IE V. K

Oben über dem Kreuze zwischen den Büffelhörnern eine

do Rose . (Anna Sophia geborne Gräfin zu Oldenburg und

Delmenhorst , Fräulein zu Jever und Kniphausen .
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R. Unter einer Rose in 8 Zeilen :

. •

IST GE BORN DEM .

XIII | DECEMB ANNO | M. D LXXIX SALI | G. ABGE¬
SCHIEDE DEN XI -IVNI | ANNO M DC . | XXXIX .

Rand glatt .

Gr . 30 . Gew . 1½ Loth . Blätter verm . Inh . VI . S. 344 .

Nr . 35 . Lynar 279 . Nr . 289 . Köhl Münzbel . T. XX . S. 273 ff .
Madai Thalercab . Thl . 2 . S. 606 . Nr . 4318 . Götz S. 347 .

Nr . 253 . Madai Thalers . S. 361 . Nr . 5007 . Num . Zeit . 1858 .

Nr . 22 . S. 170 . Nr . 47 . Ebend . Nr . 46 . wird aus Thott II ,

Nr . 7106 . diese Münze auch als Doppelthaler erwähnt , aber ist
wohl nur irrthümlich aus der Breite der Medaille geschlossen .

dino
* 313 . 1639. Desgleichen . no 10 . 0001 . 018

A. Inschrift in 7 Zeilen : ANNA | SOPHIA GE | BORNE .

GRA | FIN ZV OLDE | NB V DELM : FREVL . ZV - IE |

. V. KNIPH : (Anna Sophia geborne Gräfin zu Olden¬
burg und Delmenhorst , Fräulein zu Jever und Knip¬
hausen .

R. Inschrift in 8 Zeilen : IST GE | BORN XIII | DECEM
AN M. D . LXXIX SALIG | ABGESCHIEDE DEN

XXXIX . |XI - IVNI
Rand glatt .

ANNO M. D : C |

Gr . 24 . Gew . 1 Loth . Madai Thalerc . Fortsetz . 3. S. 307 .

Nr . 6844 . Blätter verm . Inh . VI . S. 346 . Nr . 36 . Weise Nr .

1715 . Götz S. 347 . Nr . 254 . Num . Zeit . 1858 . Nr . 22 . S

170 , Nr . 48 . 0

* 314 . 1640 . Graf Anton Günther .

A. Linksgekehrtes schön gearbeitetes Brustbild in blossem
mis Haupte , mit zurück - und niedergekämmten , auf dem

albuzierlichen Spitzenkragen aufliegenden etwas krausen
Haaren , mit Schnurr - und Knebelbart und buntem Ge¬

old wande . Umschrift : ANT : GVNT : COM : IN OLD : ET

DEL : D : IN IEV : ET K : ( Anton Gunther comes in

Oldenburg et Delmenhorst dominus in Jever et Knip¬
aishausen ) . banda - inx rush fash

.

R. In Deutschem Schilde das viertquadrirte Oldenburgische
Wappen , und zwar sind 1. und 4. wieder quadrirt mit
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dem Oldenburgisch -Delmenhorstischen Wappen , während
Indi 2 . und 3. den Jeverschen Löwen zeigen . Von Helm¬

decken umgeben , über dem Wappen drei offene ge¬
krönte Helme ; aus der mittleren Krone steigen die zwei
Büffelhörner mit dem Kreuz , aus dem rechten die drei

Straussfedern , aus der linken der Löwe . Umschrift :

. DEO ET PATRIE A

Rand glatt .

1640¬

Ovale Goldmedaille . Grösse in der Höhe 28 in der Breite

22 . Ist in zwei Platten gegossen und mit dem Grabstichel
nachgearbeitet , war wahrscheinlich ein sogenannter Ehren¬
pfennig . In den Blättern verm . Inh . VI . S. 349 . Nr . 45 . be¬
schreibt Gramberg aus v . Witken Verzeichniss von Büchern ,
Gemählden , Münzen S. 165 . Nr . 7. eine gleiche Medaille in
Silber , unter der Benennung ein leichter ovaler Thaler , im

Gewicht von 1 , Loth , nur mit der Variante dass der Jever¬
sche Löwe das Mittelschild bilden und das Oldenburgisch¬
Delmenhorstische Wappen die vier Quartiere des Schildes
einnehmen solle , welche Angabe wir für eine irrthümliche
halten . Dies Silberexemplar war auch mit einem Oehr ver¬
sehen , um an einem Bande getragen zu werden .

315 . 1667 . Begräbnissmünze auf des Grafen Anton Günther
Tod .

A. Innerhalb eines Randes in neun Zeilen die Inschrift :

ANTH GUNTH : | DEI GRATIA , COM : | IN OLDENB :
ET DELMEH | DYN IN IEVER ET KNIPH | PRIN¬
CEPS PIUS , PRUDENS ET PACIFICUS , NATUS I .
NOV : 1583 . OB 19 IUN : 1667 | ÆET : ANN : 84 |
REG : 64 .

R. Das mit einer offenen Krone bedeckte Gräflich Olden¬

burgische quadrirte Wappenschild , dessen erstes und
viertes Feld abermals quadrirt das Oldenburgisch - Del¬
menhorstische Wappen führen , das zweite und dritte den
Jeverschen Löwen . Umschrift : AUXILIUM MEUM A
DOMINO .

Rand glatt .

Gr . 30 . wiegt in Gold zehn Ducaten , in Silber 21 , Loth .
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Abgebildet Köhler Münzbelust . Thl . IV . S. 417 ff. Blätter

verm . Inh . VI . S. 334 . Nr . 18 . S. 346 . Nr . 37 . Lilienthal

1836 . Madai Th . I . Nr . 1836 . Lynar 267 . Nr . 97 . Hamb .

1774 . p . 52 . Nr . 1084. Hamb . 1796 . p . 32. Nr . 357 . Madai
Thalers . S. 361 . Nr . 5014 . Oldenb . S. 5. Nr . 9. Num . Zeit .

1858 . Nr . 23 . S. 177 . Nr . 94 .

Die Inschrift lautet ganz vollständig ohne irgend eine Ab¬

kürzung : Anthon Günther dei gratia comes in Oldenburg et

Delmenhorst , dynasta in Jever et Kniphausen princeps pius

prudens et pacificus natus 1 November 1583 obiit 19 Juni

1667 aetatis , annorum 84 regiminis 64 .

* 316 . Dieselbe kleiner .

rob ulginoly

A. Wie vorsteht , nur in der Inschrift Zeile 3 : DELM : und

Zeile 5 : PRUDES

R . Wie vorsteht . 11 /

Gr . 26 . in Gold sechs Ducaten schwer , in Silber * 1 Loth ,

Blätter verm . Inh . VI . S. 335 . Nr . 19 . S. 346 . Nr . 38 . Alt¬

hof S. 2 . Nr . 265 . Pak S. 56 . Nr . 615 . Mus . Molan . III ,

S . 678 . Nr . 119 . Holtzmann S. 172 . Nr . 17 . Kreber S. 234 .

Nr . 3613 . Leipzig S. 420 . Nr . 8567 . Weise 1721 . Cab . Imp .

p . 400 . Num . Zeit . 1858 . Nr . 23. S. 177 . Nr . 95 .400 . Num . Zeit . 18

* 317 . Dieselbe kleiner .

: :

boT

A. Inschrift in 9 Zeilen : ANTH GUNTH : D G COM :

OLD ET DELM : DYN : IEV : | ET KNIPH : PRINC :

PI , PRUDENS ET PACIFIC , NAT : I. Nov : 1583 . |

OB : 19 JUN : 1667 . | ÆET : ANN : 84 | REG : 64. |

ZDP

R. Wie vorsteht . 3D

Gr . 21 . in Gold * 3 Loth weniger 1/32 schwer , in Silber *

1/2 Loth . Blätter verm . Inh . VI . S. 335 . Nr . 20. S. 347 . Nr .

39 . Thott Nr . 7122 . Lynar S. 267 . Nr . 106 . Möhring 9 , 8 .

Beireis S. 233 . Nr . 784 . Oldenb . S. 5. Nr . 10 . Num . Zeit .

1858 . Nr . 23 . S. 177 . Nr . 96 .

* 318 . Dieselbe noch kleiner .

.A. Inschrift in 9 Zeilen : ANTH GUNT : D G COM :

OLD : ET DELM : D : J : ET K : | PRINC : PI , PRUD :
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BET PACIFIC , NAT : | I NOV : 1583 : OB : | 19 JUN :
1667 ET : ANN : 84 | REG : 64 | hidd

R. Wie vorsteht .

2Gr . 17 . in Gold / Loth weniger 10 Gran , in Silber *
Loth . Blätter verm . Inh . VI . S. 335 . Nr . 21 . S. 347 . Nr .

40 . Lynar 267 . Nr . 114 . Mus . Mol . HI . 679 . 122 . Hartwig
161. Nr . 2844 . Numoph . Eggel . p . 100. Nr . 11. Leipzig
420 . Nr . 8568 . Möhring 9 , 7. Appel III , 2. S. 682 . Nr .
2407 . Oldenb . S. 6. Nr . 11 . Num . Zeit . 1858 . Nr . 23 . S.

178 . Nr . 97 . Wellenh . II , 2 , 224 , 4942 .

319 . Dieselbe noch kleiner .

A. Wie vorvorsteht .

R. Wie vorsteht .

8Gr . 15 . Gew . in Gold 1 Duc . , in Silber / Loth . Blätter
verm . Inh . VI . S. 335 . Nr . 22 . S. 347 . Nr . 41 . Götz S. 229 .

Nr . 2192 . Timm III , p . 170 . Nr . 1580 . Holtzmann S. 172 .
Nr . 18 . Sharp . II , 37 , 638 . Traux . p . 215 . Nr . 7038 . Wel¬
lenh . a . a . O. 4943 .

Diese Münzen wurden auf Veranlassung der Allodialerben
des Grafen Anton Günther in der Münze zu Jever verfertigt
und am Begräbnisstage , 2. Oct . 1667 , in Gold und Silber
ausgetheilt ; man fand für gut , das Wappen des Grafen ,
nebst einem kurzen Lobspruche und den Lebens - und Re¬
gierungsjahren des Grafen , anstatt eines gewöhnlichen Sinn¬
bildes , darzustellen . Vergl . Winkelmann Chronik S. 608 .
Köhler Münzbel . Th . IV . S. 417 . u . 424 .

* 320 . 1786 . Auf das 50jährige Amtsjubiläum des 1788 ver¬
storbenen Oldenb . General -Superintendenten Consistorial¬
raths und ersten Stadtpredigers S. L. Janson .

A. In 14 Zeilen : GVST . ( avo ) L (udovico ) IANSONI | SVMM (0)
SACR (orum ) PER D ( ucatum ) OLDENB (urgicum ) | AN¬
TISTITI QVVM QVINQVAGES : ( imum ) | EX QVO : |

Hos MVNVS SACR ( um ) CAPESSERAT | ANNVM AGERET .
C -C (onsecrant ) QVI VIRVM DE RE SACRA | OPTIME .
MERITVM | MVLTISQVE NOMINIBVS | VENERANDVM .

ET AMABIL (em ) | AMANT . ET VENERANTVR |
CIDIDCCLXXXVI |
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R. Eine auf einem Scheidewege stehende Spitzsäule mit der

Ueberschrift : CERTAM MONSTRAT VIAM .

Rand glatt .

Gr . 27 . Gew . 1 Loth 1 Quent . Es existiren auch Zink¬

abschläge dieser Silbermedaille , die jedoch sehr schlecht

sind , sowie ein goldenes 7 Louisdor schweres , dem Jubilar

übergebenes Exemplar . Die Inschrift ist vom Rector Manso ,

der Revers vom Cammerrath Schmidt von Hunrichs ange¬

geben , der Stempel vom Münzwardein Neudorf geschnitten und

die Medaille in Hamburg geprägt . ly

* 321 . 1805 . Auf das 50jährige Dienstjubiläum des Conferenz¬

rathes Aug . Gottl . von Berger .

ece

A. Das rechtssehende Profilgesicht des Gefeierten , mit fri¬

sirten hinten eingebundenen Haaren , in gewöhnlicher

Kleidung . Im Abschnitte des Arms : FR . LOOS Ueber¬

schrift in zwei Zeilen : AUGUST GOTTLIEB DE BERGER

NAT ( us ) MDCCXXX | DIRECTOR REGIMINIS OLDEN¬

BURGENSIS | Unterschrift : INTEGRITAS ET RECTUM

CUSTODIUNT ME

• .

•
R. Eichenkranz , darunter in 12 Zeilen : AMPLISSIMO | GRA¬

VISSIMO VIRO | DE RE PUBLICA JUS DICENDO |

PER QUINQUAGINTA ANNOS | SUMME MERITO |

GRATI COLLEGAE | IIDEMQUE AMICI | PLAUDENTE

| IUSTO PRINCIPE | OVANTE PATRIA | POSTR · ID⚫

JAN MDCCCV

Rand glatt .

.

Gr . 30. Gew . 13 , Loth . Von Loos geprägt , ob ausser den

Silberexemplaren noch Bronze - oder Goldexemplare existiren

ist unbekannt .

* 322 . 1815 . Kriegsdenkmünze .

A. In Cursiv P. unter einer Krone .

R. Zwischen zwei durch eine Schleife zum Kranz verbundenen

Lorbeerzweigen die Jahrzahl 1815 .

Rand glatt , zum Eingraviren des Namens des Empfängers .

Gehenkelt , zum Tragen bestimmt .

Gr . 19 . Gew . 2 Loth .
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* 323 . Civilverdienstmedaille . o . J .

A. Eine Bürgerkrone in Gestalt einer Mauerkrone mit Zinnen

und geschlossener Pforte . Im Abschnitte der Krone

L . L . Ueberschrift : OLDENBURGS BÜRGERKRONE

Unterschrift in einer Einfassung : EIN GOTT EINE
WAHRHEIT EIN RECHT

R. In einem starken umwundenen Eichenkranze : DAS | VA¬

TERLAND | DEM | SOHNE 4898

Rand glatt , zum Eingraviren des Namens ; gehenkelt zum
Tragen bestimmt .

Gr . 28 . Gew . in Silber 13 , Loth , in Gold 6 Louisdor .

Dieselbe unter der Regierung des Herzogs Peter Friedrich

Ludwig , nach seiner Rückkehr in sein Land , in Berlin ver¬

anstaltet , war bestimmt das bürgerliche Verdienst zu be¬

lohnen und in Gold und Silber ausgeprägt , ist nie aus¬* *

gegeben und deshalb sehr selten . Ampach Münzs . I , p . 217 .
Nr . 2499 . Was in Numismat . Zeit . 1858 . Nr . 24 . S . 186 .

Nr . 170 . ( wo die Münze aus Ampach angeführt wird ) mit
der Bezeichnung ,, Anthon " gemeint ist , vermögen wir nicht
zu enträthseln .

* 324 . 1816 . Auf den Erbprinzen (später Grossherzog ) Paul
Friedrich August , als Generalgouverneur von Esthland ,
von der Esthländischen Ritterschaft . Hely bacil

FEC (it )

A. Rechtsgekehrter Kopf mit kurzem Haar , Backenbart und
9blosem Halse . Unter dem Halse C - LEBERECHT EQ ( ues )

Umschrift : AUG ( ust ) ERBPRINZ V. ( on )

HOLST : ( ein ) OLDENB : ( urg ) GEN : ( eral ) GOUV ( erneur )
ESTHLANDS .

tadoal wbral ob olliebemais 8181 898 #

R. Die stehende gekrönte Esthnia in römischer Gewandung
mit der Linken auf den mit dem esthnischen Wappen

9 geschmückten Schild gelehnt , opfert über einer drei¬
file füssigen antiken Opferschale einen Lorbeerkranz . Ueber¬

schrift : DEM UNVERGESSLICHEN MENSCHEN¬

( i ) FREUNDE GEWIDMET . Abschnitt in drei Zeilen : VON

DER DANKB : ( aren ) ESTLAND (ischen ) , RITTER¬

SCHAFT D (en ) 7. IAN . 1816 . Auf der Leiste des
Merzdorf , Oldenb . Münzen . 9
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Abschnitts : C LEBERECHT CONS ( iliarius ) STAT ( us )

& ORD ( inis ) ST ANN (ae ) EQ (ues ) F.
Rand glatt .

**
980 Gr . 36 . Gew . in Silber 45/16 Loth . Ausser den Silber¬

exemplaren giebt es auch einzelne Goldabschläge * wie

auch ein solcher dem Erbprinzen überreicht wurde . Götting .
1855 . S. 28 . Nr . 735 .

* 325 . 1817 . Auf das Dienstjubiläum des Consistorialraths
H. E . Lentz .

A. Das rechtsgekehrte Profilgesicht des Gefeierten , mit zu¬
rückgekämmten schlichten Haaren , bekleidet mit der

gestickten Civildienst - Uniform . Im Abschnitte des Armes
K Umschrift oben in zwei Zeilen : HENRICUS ER¬

NESTUS LENTZ NATUS OLDENBURGI MDCCXXXVII . |

CURIAE ET CONSISTORIO DUCALI A CONSILIIS unten

IN RECTO DECUS .

R. Eichenkranz , darunter in 10 Zeilen : VIRO AMPLISSIMO

DE REBUS ECCLESIARUM | SCHOLARUM ET PAU¬
PERUM PER QUINQUAGINTA ANNOS OPTIME

MERITO PIA MENTE | RERUM DIVINARUM MI¬

INISTRI IN DUCATU OLDENBURG (ico ) | VIII CAL .
| plIUN CIDDCCCXVII . |

Rand glatt .

Gr . 29 .

bu Ausser den Silberexemplaren * existiren auch Exemplare
in Bronze und wahrscheinlich auch ein Goldexemplar , das
dem Jubilar übergeben worden ist .

* 326 . 1818. Preismedaille der Landwirthschaftsgesellschaft .

A. Eine weibliche Figur , im Begriffe einen jungen Baum zu
pflanzen . Im Hintergrunde ein stehendes Pferd , eine
liegende Kuh , ein Bienenkorb und Garben . Umschrift :

OLDENBURGISCHE LANDWIRTHSCHAFTS - GESELL¬

SCHAFT Abschnitt D. 1 MAY 1818 | GOETZE F . ( ecit )

R. In einem Eichenkranze : | DEM | BETRIEBSAMEN | VA¬
TERLANDS | FREUNDE
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Rand glatt .

Gr . 28 .

Existirt ausser in Bronze * und Silber auch in einigen

Goldexemplaren . te
Numism . Zeit . 1858 . Nr . 24 . S. 186 . Nr . 169 . Ampach

Münzs . I , p . 217 . Nr . 2498 .

* 327 . o . J . Prämienmedaille für Hengsthalter .

A. Ein langschweifigtes linkssehendes Ross , auf einer Leiste

2 stehend , unter derselben links GOETZE F - ( ecit )

R. Glatt zum Eingraviren .

Rand glatt .

Gr . 30 . 1 Loth .

Dieselbe ist nicht mehr in Gebrauch . Sie war sehr dünn

geprägt , damit dieselbe in Becher u . s . w . eingesetzt wer¬

den konnte . bbard when sh

* 328 . o . J . Auf den Grossherzog Paul Friedrich August .

A. Das rechtsgekehrte Brustbild des Grossherzogs mit kurz¬

geschnittenen Haaren , in Militairuniform , mit Orden

und Epauletten , auf denen 11 steht . Unten BARRE FT

R. Lorbeerkranz mit leerem Raum ( zum Graviren ?) in der Mitte .

Rand glatt .

Gr . 34 .

Nur Exemplare in Bronze bekannt . 180 *

* 329 . 1832 . Auf das 50jährige Dienstjubiläum des Staats¬
ministers von Brandenstein .

A. Rechtsgekehrter Kopf des Grossherzogs P. Fr . August ,

mit kurzem Haare , Backenbart und blosem Hals . Im

Abschnitte des Halses G. LOOS DIR . unter dem Halse

C. PFEUFFER FEC . Ueberschrift : SEIN DANKBARER

FÜRST . Unterschrift : DEN 8 . MAY 1832 .

R. Zwischen zwei zu einem Kranze verschlungenen Eichen¬

zweigen in vier Zeilen : ZUR FEYER FUNFZIGIÄH¬

RIGER DIENSTTREUE | · - Umschrift : DEM

9 *
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STAATS - U . CABINETS - MINISTER FREYHERRN VON

BRANDENSTEIN

Rand glatt . adli hau oxu hisz
Gr . 34 . Gew . in Silber 4 Loth . Ausser dem Goldexem¬

plare , welches der Jubilar erhielt , existiren noch Exemplare
in Silber und Bronze * .

* 330 . 1845 . Preismedaille des Gewerbevereins .

A. Das Oldenburgische Wappen in fünf Feldern , mitten unter
den Zeichen der Gewerbthätigkeit , hinter welchen rechts

ein Fabrikgebäude , links ein Leuchtthurm und das Meer ,

auf dem ein Schiff zu sehen . Aus dem Meere steigt
die Sonne auf . Auf dem geschnürten Ballen , an welchen
sich das Wappen lehnt , steht vertieft L ( asius ) und N.
1845 , womit der Erfinder der Zeichnung und das Jahr

der Ausführung der Medaille bezeichnet wird . Um¬

schrift : OLDENBURGS GEWERBE UND HANDELS

VEREIN

R. In einem schönen Eichenkranze in fünf Zeilen : BEI DER |

GEWERBE | AUSSTELLUNG ALS PREIS ZUER¬
KANNT Unten ausserhalb des Kranzes WILKENS

Rand glatt . dashna astising limi
Gr . 27 . Gew . in Silber ungefähr 2 Loth . Existirt ausser

in Silber auch in Gold und Bronze . Holy basil

160

* 331 . o . J . ( 1850 ) . Verdienstmedaille für Rettung aus
Gefahr .

A. Rechtssehender Kopf des Grossherzogs mit kurzem Haar ,
Backenbart und blosem Halse . Am Abschnitt des Halses

la vertieft BREHMER F. Umschrift : PAUL FRIEDR (ich )

AUGUST GR : ( oss ) H ( erzog ) V. ( on ) OLDENBURG
R. In einem Eichenkranze in vier Zeilen : FÜR | RETTUNG

BAUS | GEFAHR 3 991 TRENTES

Rand glatt . Auf demselben wird der Name des Empfän¬
gers nebst Datum eingegraben , und die Medaille , da ge¬
henkelt , am Ordensbande getragen .

Gr . 20 . яз
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1853 . Verdienstmedaille für den Leibkammerdiener

J . D. Wilkens .

A. Rechtssehender Kopf des verstorbenen Grossherzogs , mit

kurzem Haare , Backenbart und blosem Halse . Unter

dem Halse in zwei Zeilen : R. KOELBEL FEC | K.

FISCHER DIR Umschrift : PAUL FRIEDR ( ich ) AU¬

GUST GROSSHERZOG V ( on ) OLDENBURG .

R. In sechs Zeilen : DER | DANKBARE SOHN | DEM TREUEN

DIENER SEINES | GELIEBTEN VATERS | 1853

Rand glatt .

Gr . 29 - 30 .

Ausser dem einzigen Goldexemplare , das auf dem Rande

den Vor - und Zunamen des Empfängers hat , und weil ge¬

henkelt , am Ordensbande getragen werden kann , existiren

einige Abschläge in feinem Zinn und in Bronce , theils

mittheils ohne * Inschrift des Rev .

loll sile

3434 14 fidem holled spec shredars
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DANHANG .

Joly basil

siquszahlo

rubeal ado alind

* 333 . Gedächtnissmünze , welche der Herzog August von
Holstein -Plön auf den nach dem dritten Urtheile ge¬
wonnenen Process wegen der Oldenburgischen Succession
1676 prägen liess .

A. Das mit Laubwerk eingefasste , mit drei offenen gekrönten
Helmen bedeckte fünffeldige Schleswig - Holsteinische
Wappen mit aufliegendem Oldenburgischen Mittelschilde .
Im ersten Felde ist der Norwegische Löwe , im zweiten
die beiden Löwen von Schleswig , im dritten die Hol¬
steinischen Nesseln , im vierten der Schwan von Stormarn ,
im fünften , eingepfropften der Dithmarsische Reiter . Das
quadrirte aufliegende Mittelschild zeigt wechselsweise 1
und 4 die Oldenburgischen Balken und 2 u . 3 das Del¬
menhorstische Kreuz . Unten zu den Seiten steht die

Jahrzahl 1676 , zwischen welcher ganz unten die Na¬
menschiffre des Medailleurs steht C P Die Umschrift

wird unten durch das Wort NORBURG getrennt . Um¬
schrift AUGUST9 D. G. HÆR NORW . DUX S . H . S . & .

D. CO IN OLD e DELM ( Augustus dei gratia haeres
Norwagiae dux Sleswici Holsatiae Stormariae et Ditmar¬
siae Comes in Oldenburg et Delmenhorst

R. Eine von der strahlenden Sonne beschienene Landschaft

mit Bäumen , Thälern , Bergen , Städten , über selbigen
schwebt ein Adler , in der rechten Klaue eine gerade
stehende Waage haltend . Umschrift : DIVINA BENE¬
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